



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الثالثة

المادة : ميكانيك الكم ١

المحاضرة : السادسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية ، تكنولوجيا المعلومات والاتصالات

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الفصل الرابع

— تصرف المهرم الحركي وتركيب المهرم الحركي في الإحصائيات — إحصائية الكروية

يُصَرَّفُ الْفَرْمُ الْحَرَكِيُّ (عَرْفُ كَلِمَةِ الْحَرَكَةِ) عَرْفُ إِدْمَاقٍ (فَرْمُ الْإِزْوَاقِ)

جیم فی ایکائین الیاسیلی بالعرفہ

$$\vec{L} = \vec{r} \times m\vec{v} = \vec{r} \times \vec{p}$$

وَلَبَّ الْفُضَيْلُ الْأَوَّلَى عَلَيْهِ تَعَالَى يَوْمُ

$$\hat{L} = \hat{r} \times \hat{p} = \frac{\hbar}{i} \hat{r} \times \hat{\nabla}$$

و ترکیبات

$$\hat{L}_x = \hat{y}\hat{p}_z - \hat{z}\hat{p}_y, \quad \hat{L}_y = \hat{z}\hat{p}_x - \hat{x}\hat{p}_z$$

$$\hat{L}_z = \hat{x}\hat{p}_y - \hat{y}\hat{p}_x$$

$$\hat{L}_x = \frac{\hbar}{i} \left( y \frac{\partial}{\partial z} - z \frac{\partial}{\partial y} \right) \quad \hat{L}_y = \frac{\hbar}{i} \left( z \frac{\partial}{\partial x} - x \frac{\partial}{\partial z} \right) \quad \hat{L}_z = \frac{\hbar}{i} \left( x \frac{\partial}{\partial y} - y \frac{\partial}{\partial x} \right)$$

لنبرهن هيرشمان هذا المؤثر والناي يجب ان نبرهن هيرشمان مركباته  
مثلاً  $\hat{p}_+ \hat{z}_+ + \hat{p}_+ \hat{y}_+$

$$\hat{L}_x = (\hat{y} \hat{p}_z - \hat{z} \hat{p}_y)^+ = (\hat{y} \hat{p}_z)^+ - (\hat{z} \hat{p}_y)^+ = \hat{p}_z^+ \hat{y}^+ - \hat{p}_y^+ \hat{z}^+$$

$$= \hat{p}_z \hat{y} - \hat{p}_y \hat{z} = \hat{y} \hat{p}_z - \hat{z} \hat{p}_y = \hat{L}_x$$

$$= \hat{P}_2 \hat{y} - \hat{P}_y \hat{z} = \hat{y} \hat{P}_2 - \hat{z} \hat{P}_y = L_x \quad \begin{cases} [\hat{y}, \hat{P}_2] = 0 \\ [\hat{z}, \hat{P}_y] = 0 \end{cases}$$

— ملاحظات  $\hat{A}$  بالاحداثيات الكروية أي يجب التحول من  $x, y, z$  الى  $r, \theta, \phi$  بنفس الطريقة. نرى ان القيمة

$$x = r \sin \theta \cos \phi \quad y = r \sin \theta \sin \phi \quad z = r \cos \theta$$

$$\frac{\partial \psi}{\partial x} = \frac{\partial \psi}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial x} + \frac{\partial \psi}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial x} + \frac{\partial \psi}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial x}$$

$$\frac{\partial y}{\partial z} = \frac{\partial y}{\partial x} \cdot \frac{\partial x}{\partial z} + \frac{\partial y}{\partial y} \cdot \frac{\partial y}{\partial z} + \frac{\partial y}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial z}$$

إدراكاً أعمق من استنتاج وضررنا أن

$$\frac{\partial \psi}{\partial x} = \frac{\partial \psi}{\partial y} \frac{dy}{dx} + \frac{\partial \psi}{\partial z} \frac{dz}{dx}$$

$$\frac{\partial \psi}{\partial \omega} = -y \frac{\partial \psi}{\partial x} + x \frac{\partial \psi}{\partial y}$$

نضرب طرفي المعادلة بالمتغير  $\frac{\hbar}{i}$  نجد معادلة المركبة  $\hat{L}_z$  وهي

$$\hat{L}_z = \frac{\hbar}{i} (x \frac{\partial}{\partial y} - y \frac{\partial}{\partial x}) = \frac{\hbar}{i} \frac{\partial}{\partial \phi}$$

وطالب  $\hat{L}_y$  نضرب طرفي المعادلة الأولى السابقة بـ  $\frac{\hbar}{i}$  والثانية بـ  $-\frac{\hbar}{i}$  ثم نجمع المعادلتين

$$2 \frac{\partial \psi}{\partial x} - x \frac{\partial \psi}{\partial z} = \cos \phi \frac{\partial \psi}{\partial \theta} - \sin \phi \cot \theta \frac{\partial \psi}{\partial \phi}$$

ونضرب طرفي المعادلة بـ  $\frac{\hbar}{i}$  فنحصل

$$\hat{L}_y = \frac{\hbar}{i} (\cos \phi \frac{\partial}{\partial \theta} - \sin \phi \cot \theta \frac{\partial}{\partial \phi})$$

وطالب  $\hat{L}_x$  نضرب المعادلتين الأولى بـ  $-\frac{\hbar}{i}$  والثانية بـ  $\frac{\hbar}{i}$  ثم نجمع طرفاً إلى طرف فنجد أيضاً معادلة  $\hat{L}_x$  (تبدل القوس بـ  $\frac{\hbar}{i}$ )

$$\hat{L}_x = -\frac{\hbar}{i} (\sin \phi \frac{\partial}{\partial \theta} + \cos \phi \cot \theta \frac{\partial}{\partial \phi})$$

- بالتعرف للمؤثرين  $\hat{L}_+$  ،  $\hat{L}_-$  اللذان يعبران دوراً كبيراً في دراسة الزخم الزاوي نجد

$$\hat{L}_+ = \hat{L}_x + i \hat{L}_y \quad , \quad \hat{L}_- = \hat{L}_x - i \hat{L}_y$$

وكيكون شكلهما بالاعتماد على الزوايا بعد التعرف في شكلهما البركاني

$$\left. \begin{aligned} L_+ &= \hbar e^{i\phi} \left( \frac{\partial}{\partial \theta} + i \cot \theta \frac{\partial}{\partial \phi} \right) \\ L_- &= \hbar e^{-i\phi} \left( -\frac{\partial}{\partial \theta} + i \cot \theta \frac{\partial}{\partial \phi} \right) \end{aligned} \right\} \Rightarrow \hat{L}_{\pm} = \hbar e^{\pm i\phi} \left( \pm \frac{\partial}{\partial \theta} + i \cot \theta \frac{\partial}{\partial \phi} \right)$$

ونعرف  $\theta = \omega$  ،  $\phi = \varphi$  بعض المعادلات

$$\hat{L}_{\pm} = \hat{L}_x \pm i \hat{L}_y = \hbar e^{\pm i\phi} \left( \pm \sqrt{1-x^2} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{ix}{1-x^2} \frac{\partial}{\partial \phi} \right)$$

لحساب الآتي  $\hat{L}_+ \hat{L}_-$  ،  $\hat{L}_- \hat{L}_+$  بدلالة  $\hat{L}_x$  ،  $\hat{L}_y$

$$\hat{L}_+ \hat{L}_- = \hat{L}_x^2 + \hat{L}_y^2 + i [\hat{L}_y, \hat{L}_x]$$

$$\hat{L}_- \hat{L}_+ = \hat{L}_x^2 + \hat{L}_y^2 + i [\hat{L}_x, \hat{L}_y]$$

$$\hat{L}_+ \hat{L}_- + \hat{L}_- \hat{L}_+ = 2(\hat{L}_x^2 + \hat{L}_y^2)$$

$$\hat{L}^2 = \hat{L}_x^2 + \hat{L}_y^2 + \hat{L}_z^2 = \frac{1}{2} (\hat{L}_+ \hat{L}_- + \hat{L}_- \hat{L}_+) + \hat{L}_z^2$$

بالحي محمد

المسألة 1:  
أثبت أن

$$[\hat{L}_x, \hat{x}] = 0$$

$$[\hat{L}_x, \hat{y}] = i\hbar \hat{z} \quad ([\hat{L}_x, \hat{z}] = -i\hbar \hat{y})$$

$$[\hat{L}_i, \hat{r}_j] = i\hbar \delta_{ijk} \hat{r}_k \quad \text{و } \delta_{ijk} = \begin{cases} 1 & \text{إذا كان } i, j, k \text{ دورة} \\ -1 & \text{تغيير ترتيب} \\ 0 & \text{تكرر اثنان} \end{cases}$$

$$[\hat{L}_x, \hat{p}_x] = 0$$

$$[\hat{L}_x, \hat{p}_y] = i\hbar \hat{p}_z$$

$$[\hat{L}_x, \hat{p}_z] = -i\hbar \hat{p}_y$$

$$[\hat{L}_i, \hat{p}_j] = i\hbar \delta_{ijk} \hat{p}_k$$

كما على البرهان  $\hat{L}^2 \sim i\hbar \hat{L}_x \sim i\hbar \hat{L}_y \sim i\hbar \hat{L}_z$  يتبادل مع كل مركبة

$$[\hat{L}_i, \hat{L}_j] = i\hbar \delta_{ijk} \hat{L}_k \sim i\hbar \hat{L}_x \sim i\hbar \hat{L}_y \sim i\hbar \hat{L}_z$$

أوجد المسألة

$$\begin{aligned} [\hat{L}_\pm, \hat{L}_z] &= [\hat{L}_x \pm i\hat{L}_y, \hat{L}_z] = [\hat{L}_x, \hat{L}_z] \pm i[\hat{L}_y, \hat{L}_z] \\ &= i\hbar \hat{L}_y \pm i(i\hbar \hat{L}_x) = \mp \hbar \hat{L}_x - i\hbar \hat{L}_y = \mp \hbar (\hat{L}_x \pm i\hat{L}_y) \end{aligned}$$

$$[\hat{L}_\pm, \hat{L}_z] = \mp \hat{L}_\pm$$

أوجد المسألة

$$[\hat{L}_+, \hat{L}_-] = [\hat{L}_x + i\hat{L}_y, \hat{L}_x - i\hat{L}_y] = 2i\hbar \hat{L}_z$$



إنه حركة جسيمية كتلتها  $m_1, m_2$  لها الإحداثيات  $\vec{r}_1, \vec{r}_2$  يتناحروا بواسطة الجاذبية  $V(r) = V(|\vec{r}_2 - \vec{r}_1|)$ . تكون الحركة إلى حركة جسيم واحد في حقل مركزي متناظر كلاسيكياً ومن أجل ذلك نكتب تفاعل لافراغ

$$L = T - V = \frac{1}{2} m_1 \vec{v}_1'^2 + \frac{1}{2} m_2 \vec{v}_2'^2 - V(|\vec{r}_2 - \vec{r}_1|)$$

$$\vec{p}_2 = \frac{\partial L}{\partial \vec{v}_2'} = m_2 \vec{v}_2', \quad \vec{p}_1 = \frac{\partial L}{\partial \vec{v}_1'} = m_1 \vec{v}_1' \quad \text{حيث}$$

نأخذ العرضا  $\vec{r} = \vec{r}_2 - \vec{r}_1$

$$\vec{R} = \frac{m_1 \vec{r}_1 + m_2 \vec{r}_2}{m_1 + m_2} \quad \text{نضع لاغرانج}$$

$$L = \frac{1}{2} M \vec{R}'^2 + \frac{1}{2} \mu \vec{r}'^2 - V(r) \quad \text{حيث}$$

$$M = m_1 + m_2 \quad \mu = \frac{m_1 m_2}{m_1 + m_2} \quad \text{والمسألة المختزلة}$$

وبالمثل لنفصاح هاملتونية جسيمين

$$H = \sum_j \vec{p}_j \cdot \vec{q}_j' - L = \frac{\vec{P}^2}{2M} + \frac{\vec{p}^2}{2\mu} + V(r)$$

$$\vec{P} = M \vec{R}' \quad \text{حيث}$$

الانفصاح مركز الكتلة  
الانفصاح النسبي

وبالمقابل مع مثل نيل لكم (تأثير هاملتون) ← مؤثر هاملتون

$$-i\hbar \nabla_R = \hat{P}$$

$$-i\hbar \nabla_r = \hat{p} \quad \text{نضع المؤثر}$$

$$\hat{H} = -\frac{\hbar^2}{2M} \nabla_R^2 - \frac{\hbar^2}{2\mu} \nabla_r^2 + V(r)$$

وبالمثل معادلات شرودنجر

$$\hat{H} \psi(\vec{R}, \vec{r}) = E \psi(\vec{R}, \vec{r})$$

وبما أن مؤثر هاملتون انقسم إلى جزئين كما في الحركة الكتلة  $R$  وجزء موجدي النسبي فإنه يمكن أن نكتب  $\psi(\vec{R}, \vec{r}) = \psi(\vec{R}) \psi(\vec{r})$  حيث  $\psi(\vec{R})$  يصف حركة الكتلة المختزلة و  $\psi(\vec{r})$  يصف حركة الجسيمين هما  $\psi(\vec{R})$  و  $\psi(\vec{r})$  حركة مركز الكتلة عند عدم وجود قوى خارجية تؤثر على جسيمين.

وهذا هو البيان بحققه المعادلتين

$$-\frac{\hbar^2}{2m} \nabla_R^2 \psi(\vec{R}) = E_R \psi(\vec{R})$$

$$\left[ -\frac{\hbar^2}{2m} \nabla_r^2 + V(r) \right] \psi(r) = E_r \psi(r)$$

عندما تكون  $m_1 \gg m_2$  فإنه، ولكنه، بحركة مركزية  $m_2$  يرتفع

$$\mu = \frac{m_1 m_2}{m_1 + m_2} = \frac{m_2}{1 + \frac{m_2}{m_1}} \approx m_2 = m$$

وتنطبق هذه الحالة على حركة في حقل مركزي متناظر حيث وجود حقل متناظر  $V(r)$  ناتج عن جسم كتلة كبيرة مثل النواة ويتركز فيه هذا الحقل في آخر كتلة صغيرة بالنسبة للأول مثل الإلكترون وتقع مسافة شروينج

$$\nabla_r^2 \psi(r) + \frac{2m}{\hbar^2} [E - V(r)] \psi(r) = 0$$

وتحويل  $\nabla^2$  لإحداثيات الكروي عن طريق (الإحداثيات الكروية)

$$\nabla^2 = \frac{1}{r^2} \frac{\partial}{\partial r} \left( r^2 \frac{\partial}{\partial r} \right) + \frac{1}{r^2} \left[ \frac{\partial}{\partial \theta} \left( \sin \theta \frac{\partial}{\partial \theta} \right) + \frac{1}{\sin^2 \theta} \frac{\partial^2}{\partial \phi^2} \right]$$

ويمكن فصل المتغيرين  $r, \theta, \phi$

$$= \nabla^2(r) + \frac{1}{r^2} \nabla^2(\theta, \phi)$$

وبالتالي تصبح معادلة شروينج

$$\left[ \nabla^2(r) + \frac{1}{r^2} \nabla^2(\theta, \phi) \right] \psi(r, \theta, \phi) + k^2(r) \psi(r, \theta, \phi) = 0$$

$$k^2(r) = \frac{2m}{\hbar^2} [E - V(r)]$$

وحيث أن هذه المعادلة بطريق فصل المتغيرات حيث  $\psi(r, \theta, \phi) = R(r) Y(\theta, \phi)$  بعد الفرب بـ  $r^2$  فنصل

$$\frac{r^2 \nabla^2(r) R(r)}{R(r)} + \nabla^2(\theta, \phi) \frac{Y(\theta, \phi)}{Y(\theta, \phi)} + r^2 k^2(r) \frac{R(r) Y(\theta, \phi)}{R(r) Y(\theta, \phi)} = 0$$

$$\frac{r^2 \nabla^2(r) R(r)}{R(r)} + r^2 k^2(r) = - \frac{\nabla^2(\theta, \phi) Y(\theta, \phi)}{Y(\theta, \phi)} = \lambda$$

بالفرض

$$\nabla^2(r) R(r) + R(r) k^2(r) - \lambda \frac{R(r)}{r^2} = 0 \quad (1)$$

نقسم الـ معادلتين

$$\nabla^2(\theta, \phi) Y(\theta, \phi) + \lambda Y(\theta, \phi) = 0 \quad (*)$$



(28) ان المعادلتين ابدالهما بماتر  $r$  والزاوية  $\theta$  و  $(\theta, r)$  وعبارة  $\psi$  تكون  
 في حقل مركزي متناظر  $\psi$   $r$  متساوي  $\psi$  في المعادلة صحيحة سابقا  
 كل انواع الحركة في الحقل المركزي ولكن العام لهذه المعادلة نجد بالبرهان  
 ان افضل المتحولات

$$\psi(\theta, r) = \Theta(\theta) \phi(r)$$

$$\nabla^2(\theta, r) = \nabla^2(\theta) + \frac{1}{r^2} \nabla^2 r$$

حيث  $\nabla^2 \phi = \frac{d^2}{dr^2}$  و  $\nabla^2(\theta) = \frac{1}{r^2} \frac{d}{d\theta} \left( r^2 \frac{d}{d\theta} \right)$

نقوم بحل المعادلة السابقة (\*) نجد

$$\frac{\nabla^2(\theta) \Theta(\theta)}{\Theta(\theta)} + \frac{1}{r^2} \frac{\nabla^2(r) \phi(r)}{\phi(r)} + \lambda = 0$$

$$\frac{\nabla^2(\theta) \Theta(\theta)}{\Theta(\theta)} + \lambda \frac{1}{r^2} = - \frac{\nabla^2(r) \phi(r)}{\phi(r)} = m^2$$

وبالتالي نحصل على معادلتين

$$\nabla^2(\theta) \Theta(\theta) + \left( \lambda - \frac{m^2}{r^2} \right) \Theta(\theta) = 0 \quad (2)$$

$$\nabla^2(r) \phi(r) + m^2 \phi(r) = 0 \quad (3)$$

وبالتالي انقسمت معادلتنا الى جزئين متساويين  
 هذه المعادلات لها حلول بالثابت  
 حلها هو

$$\frac{d^2 \phi}{dr^2} + m^2 \phi = 0$$

او  $\phi = A \cos(mr + \phi_0)$  او  $\phi = C_1 e^{imr} + C_2 e^{-imr}$

- لانه الحل  $A \cos(mr + \phi_0)$  يعني متذبذباً انه ليس يتحرك حركة الاهتزاز حول  
 مركز القوى على اعتبار مركز اهتزازات  
 - الحل  $e^{imr}$  يعني انه يذهب بالرافعة له يتحرك على دائرة بحيث  
 يصنع نصف قطر الموجة الواصل من مركز القوى الى الجسم المتحرك زاوية  
 $\phi$  وسنعتبر هذا الحل لانه اعم ويمكن اعتماد هذا منه على اعتبار  $m$   
 موجية و  $\phi = C e^{imr}$  وبالتالي يعني شرط التنظيم

$$\int_{-\pi}^{\pi} c^* c e^{-im\phi} e^{im\phi} d\phi = c^2 \int_{-\pi}^{\pi} d\phi = 1 \Rightarrow c = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \Rightarrow \phi = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{im\phi}$$

وحيث قيمة  $m$  عدد انية لقيم  $\phi$  يتراوح بين  $-\pi$  و  $\pi$  والتي تعني جزئياً شيئاً  
أنه يجب ان يكون  $\phi$  لا يتغير اسيو بعد بوضفين مختلفين  $\phi$  ان صفاً  
ولنظف هذا على ان  $\phi$  يدور

$$\phi(\phi') = \phi(\phi + 2\pi) = \phi(\phi) \quad \text{بالقوة على ان  $\phi$  يجب}$$

$$e^{im\phi} = e^{im(\phi + 2\pi)} \Rightarrow e^{2im\pi} = 1$$

وسأبدل قيمة هذا الشرط بحيث ان يكون

$$m = 0, \pm 1, \pm 2, \dots$$

وليس  $m$  العدد الكلي لخطاطبي  
ويمكن ان نأخذ  $\phi$  ان  $\phi$  يحقق شرط التوافق ولذلك يمكن اعتبار  
هذه التوابع محلات في فراغ هيلبرت ونظف كل العمليات التي تجري  
على الجبراء في الفراغ والاعمال وكل المعادلات (2) و (3) و (4) و (5)  
تقريباً متكررة جداً

$$\frac{d}{d\theta} = \frac{d}{dx} \frac{dx}{d\theta} = -\sin\theta \frac{d}{dx} \quad \text{وبالتالي يصح}$$

$$\nabla^2(\theta) \theta(\theta) = \frac{1}{\sin\theta} \frac{d}{d\theta} \left( \sin\theta \frac{d}{d\theta} \right) \theta$$

$$= -\frac{\sin\theta}{\sin\theta} \frac{d}{dx} \left[ \sin\theta \left( -\sin\theta \frac{d}{dx} \right) \theta \right] = [(1-x^2) \theta']'$$

$$* [(1-x^2) \theta']' + \left( 2 - \frac{m^2}{1-x^2} \right) \theta = 0 \quad \text{بالسوف في المعادلة (2) نجد}$$

بعد نقطة شاذة  $x = \pm 1$  وللتخلص من هذه النقطة نضع

$$\theta(x) = (1-x^2)^{\frac{s}{2}} u(x)$$

$$\theta'(x) = -sx(1-x^2)^{\frac{s}{2}-1} u(x) + (1-x^2)^{\frac{s}{2}} u'(x)$$

نضرب ب  $(1-x^2)$  ثم نشتق نجد

$$(1-x^2) \theta' = -sx(1-x^2)^{\frac{s}{2}} u(x) + (1-x^2)^{\frac{s}{2}+1} u'(x)$$

$$[(1-x^2) \theta']' = s^2 x^2 (1-x^2)^{\frac{s}{2}-1} u(x) - sx(1-x^2)^{\frac{s}{2}} u' + (1-x^2)^{\frac{s}{2}+1} u'' - s(1-x^2)^{\frac{s}{2}} u'$$

بالسوف في المعادلة المتبقية (\*)



(29)

$$(1-x^2)u'' - 2x(s+1)u' + \left(\frac{s^2 x^2}{1-x^2} - s + \lambda - \frac{m^2}{1-x^2}\right)u = 0$$

$$\frac{s^2 x^2}{1-x^2} = \frac{s^2(x^2-1)}{1-x^2} + \frac{s^2}{1-x^2} = -s^2 + \frac{s^2}{1-x^2}$$

للتبسيط

$$(1-x^2)u'' - 2x(1+s)u' + \left(\lambda - s^2 - s + \frac{s^2 - m^2}{1-x^2}\right)u = 0$$

بما أن  $x \rightarrow 1$  نعلم من ذلك أن  $s$  يجب أن يكون ثابتاً اختيارياً  
 $s = \pm m$  والذين هما قيمتان صحيحتان تتبع  $m^2$  ويمكن الحصول على أحدهما

$$\Theta(m) = A \Theta(-m)$$

لذلك نبحث عن الحلول التي تكون  $m$  موجبة  
 (لما ذكره الشكل)  $m = s \geq 0$  عندها نكتب

$$(1-x^2)u'' - 2x(m+1)u' + (\lambda - m(m+1))u = 0$$

كل ما نضرب  $u$  في  $x$  نحصل على  $u(x)$  كوني لا تحتوي على الحدود (فروبنوس)

$$u(x) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k \Rightarrow u'(x) = \sum_{k=1}^{\infty} k a_k x^{k-1} = \sum_{k=0}^{\infty} (k+1) a_{k+1} x^k$$

$$\Rightarrow u'' = \sum_{k=2}^{\infty} k(k-1) a_k x^{k-2} = \sum_{k=0}^{\infty} (k+2)(k+1) a_{k+2} x^k$$

بعد التبسيط حصل على

$$\sum_{k=0}^{\infty} \left[ (k+2)(k+1) a_{k+2} + a_k [\lambda - (k+m)(k+m+1)] \right] x^k = 0$$

ولا يتحقق ذلك إلا إذا كانت الأضداد معدومة ونفرض  $a_k \neq 0$  فنجد

$$a_{k+2} = - \frac{\lambda - (k+m)(k+m+1)}{(k+2)(k+1)} a_k$$

فالتسوية تفعل أن  $a_k$  هي الأضداد التي نبدأ بها  $a_0$  والفردي تفعل  $a_1$  انطلاقاً من  $a_1$   
 وبما أن  $a_k$  لا يمكن أن تكون صفراً فيجب أن  $a_k \neq 0$  قطعاً  $a_{q+2} = 0$  حيث  $q$   
 حيث  $a_{q+2} = 0$  بشرط  $a_q \neq 0$  أي  $q$  :  
 $\lambda = (q+m)(q+m+1)$   $q = 0, 1, 2, \dots$

إذا فرضنا أن  $l = q+m$  (عدد صحيح) و  $l = 0, 1, 2, 3, \dots$  حيث  $l \geq m$   
 فنحصل على المعادلة التفاضلية  $\lambda = l(l+1)$

$$(1-x^2)u'' - 2x(m+1)u' + [l(l+1) - m(m+1)]u = 0$$

وهي معادلة ليجنر  $l$  و  $m$  الشكل

$$U(x) = a_{l-m} x^{l-m} + a_{l-m-2} x^{l-m-2} + \dots + a_1$$

نكتب البصير  $U(x)$  على صورة  $P_l^m(x)$  —  $U(x)$  هو دالة ليونارد

$$P_l^m(x) = (1-x^2)^{m/2} \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} \left\{ \frac{(x^2-1)^l}{2^l l!} \right\} \quad m \geq 0$$

$$P_l^m(x) = (-1)^m \frac{(l+m)!}{(l-m)!} P_l^{-m}(x) \quad m < 0$$

$$m = 0, \pm 1, \pm 2, \dots \quad \pm l \leq |m| \leq l$$

$$Y_l^m(\theta, \varphi) = a_m \sqrt{\frac{2l+1}{4\pi} \frac{(l-m)!}{(l+m)!}} P_l^m(\cos \theta) e^{im\varphi}$$

$$a_m = \begin{cases} 1 & m \geq 0 \\ (-1)^m & m < 0 \end{cases}$$

هنا  $\lambda = l(l+1)$  هو القيمة الذاتية لمؤثر  $\hat{L}^2$  أو  $\nabla^2(\theta, \varphi)$

$m$  هو القيمة الذاتية لمؤثر  $\frac{d}{d\varphi}$ ، والقيمة الذاتية لـ  $L_z$  هي  $m$

$$\hat{L}_z = \frac{\hbar}{i} \frac{\partial}{\partial \varphi}$$

وهو يمثل الزخم الزاوي في الاتجاه  $z$ ،  $m$  عدد صحيح،  $\lambda$  و  $m$  هما قيمتان صحيحتان.